

ВОСХОЖДЕНИЕ

כל הלב לכל אחד

צעירי אגודת חב"ד
י"ד: הרב יוסף יצחק אהרונב

В диаспоре: НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ПИНХАС»
В Израиле: НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «МАТОТ»

פרשת פנחס / בישראל: פרשת מטות

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
Глава организации – раввин И.И. Ааронов

Выпущено в Торонто
Центр еврейской русскоязычной общины Онтаро

Главный Раввин – Йосиф И. Зальцман



Дни Мошиаха

СУТЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ
(Продолжение. Начало в №№ 1477-1498)

Часть 4
КОГДА ПРИДЕТ МОШИАХ?
Глобальный исторический план
Шесть периодов
(продолжение)

Во второй день творения действовала сфера строгости и разграничений – Гвура. Тогда произошло разделение между нижними и верхними водами. В соответствующее этому дню тысячелетие Всевышний проявил строгость своего суда и наслал на мир потоп, а затем разрушил Вавилонскую башню.

В третий день в мире сияла сфера красоты и гармонии – Тиферет. В этот день Всевышний дважды отозвался о мире, что он хорош. Мир начал приходить к задуманному в нем порядку: из бескрайнего океана показалась суша, появились растения и плоды. В третье тысячелетие в мире начала раскрываться цель его сотворения: произошел Исход из Египта, Б-г избрал еврейский народ для Своей миссии и даровал ему Тору.

Подобным образом объясняется и четвертый день – сфера вечности Нецах. Именно тогда на небе были установлены великие светила – вечные, относительно восприятия человека. Параллельно этому, в четвертом тысячелетии существовали оба иерусалимских Храма, воздвигнутые навечно из прочного камня; свет их освещал весь мир.

В пятый день – сфера Ход (распространение величия и славы) – воды океана наполнились живностью, а в небе стали летать птицы – намек на распространение и укрепление власти народов мира в пятом тысячелетии.

И вот приходит шестой день, – сфера Йесод – основа, завершающий этап. Мир достигает своей наивысшей точки – творения человека. Здесь намек на совершенство шестого тысячелетия, в котором «творится» и раскрывается совершеннейший из людей – Король Мошиах. Говоря словами Рамбана: «Это потомок Давида, сотворенный по подобию Б-га». Другими словами, шестое тысячелетие – время, готовящее мир к Освобождению, когда приходит и раскрывается Король Мошиах.

Раввин Менахем Брод

Продолжение в следующем номере

За субботним столом

Еврейская одежда

(Окончание. Начало в №№ 1494-1498)

Короткие брюки носят венгерские хасиды, они завязывают штанину шнурком под коленом и надевают на нижнюю часть ноги черные гольфы – зокн – до колена. Некоторые (например, Вижницкие) в Шабат сменяют черные гольфы на белые. Другие (например, Белзские) надевают белые гольфы только по праздникам. Дилетант может принять брюки Гурского хасида за венгерские галб-гойзн. Дело в том, что хасидей Гур заправляют брюки (обычной длины) в черные гольфы. Эта форма одежды называется козак-зокн – «казачки» гольфы. В самом деле, крупные и бравые на вид Гурские хасиды удивительно похожи на казаков в своих длинных черных атласных сюртуках, папахах-сподиках и с подобием черных сапог на ногах.

Нашу прогулку мы завершаем на последней станции: обувь. Многие хасидим носят туфли без шнурков, с тупым носком и низким подъемом. Некоторые хасидим, например, Чернобыльские и Сквирские, одевают на Шабат большие кожаные сапоги.

Мы познакомились с азбукой черной одежды, но остались неизученными одежды другого цвета.

Носят их, главным образом, хасиды Реб Ареле (называемые также Толдес-Арн) и некоторая часть Бресловских и других хасидов, жителей квартала Меа Шеарим. В будни они выглядят так: плуш (летающая тарелка) на голове, под ней – вайсе ярмулке – белая вязаная ермолка с кисточкой в центре купола. Белая рубашка, шерстяной талит катан, жилет и кафтан из особой ткани (по-еврейски кафтн). Ткань кафтн – белая или серебряная с черными или темно-синими полосами. Производят эту ткань только в Сирии и контрабандой доставляют в Восточный Иерусалаим. В Шабат летающую тарелку сменяют чернобыльский или обычный штраймл, а вместо



Художник Йевоф Кауфманн

кафтн с серебряным фоном хасид наденет золотой. Полосы, как и на будничной одежде – черные или темно-синие. Кафтн перехвачен двумя поясами – узким, который обычно не виден, а поверх него – белым шелковым, шириной в 10–12 сантиметров с тонкими, еле заметными поперечными черными полосами. Поверх кафтн иногда (а в Шаббат и праздник – обязательно) накинута коричневая атласная бекеша с расшитым воротником.

Мы не упомянули еще очень многое – золотые парчовые халаты и бекешы хасидских ребе, типы бород и пейоис, одежду детей и женщин.

Рабби Исрозль Баал-Шем-Тов говорил, что память – единственный ключ к освобождению. Эти капотэс видели на своем веку многое: погромы проклятого Хмельницкого и черной сотни, они горели в печах нацистских лагерей и были свидетелями арабских погромов в Эрец Исраэль. Это наша живая память. Но мало видеть в еврейских одеждах только знак памяти, дань прошлому. Это – живой быт живых еврейских общин. Капоты и штраймлэх, режушие глаз «всему прогрессивному человечеству», останутся еврейской одеждой и тогда, когда «современная мода» безнадежно устареет и займет свое место в пыльных чуланах.

Раввин Александр Фейгин

По материалам сайта toldot.ru

ב"ה

Детский сад Еврейского Центра русскоязычной общины Онтаро

**THE BEST START
FOR YOUR CHILD**

LICENSED UNDER THE MINISTRY OF EDUCATION AND CHILDREN
SOCIAL SERVICES TORONTO. GOVERNMENT SUBSIDIES ACCEPTABLE

416.222.7105 x 501 www.JrccDayCare.org

L&M Gelfand
JRCC DAYCARE
15 Months - 6 Years

Established 1927
Steeles Memorial Chapel
350 Steeles Ave West,
Thornhill, Ontario L4J 1A1
(905) 881-6003 • www.steeles.org

Позвоните нам,
если Вы желаете спонсировать издание
«Восхождения»
в честь или в память Ваших близких.

Реклама публикуется JRCC. Ответственность за содержание текстов несут рекламодатели. Реклама и объявления : 416-222-7105 x 222

Слова, слова...

Меня всегда очень интриговало то, как обычно заключают сделку в бриллиантовой индустрии. Стороны просто пожимают руки и говорят «мазаль и броха» («успех и благословение»). Как только эти слова произнесены, сделка считается заключенной и имеет такую же силу, как любая другая транзакция, юридически подтвержденная контрактом.

Надо отдать должное бриллиантовому сообществу, в их индустрии слово – это слово. Ведь бывает, что контракт не стоит даже той бумаги, на которой он написан. А здесь же произнесенное слово несет юридическую силу и считается не подлежащим отзыву. Интересно, что принцип «мазаль и броха» признается при судебных разбирательствах по всему миру.

Глава Торы «Матот» начинается с постановления, касающегося святости наших сынов Израиля: ... Если кто даст обет Г-споду, или поклянется клятвой, ... то он не должен нарушать слова своего: все, как вышло из уст его, должен он сделать».

Слово – это слово. Обещание – это обещание. И произносимые нами слова – священные и нерушимы. Если мы не обращаем внимания на то, что мы говорим, мы оскверняем свои слова. Именно поэтому религиозные люди в качестве предосторожности добавляют в своей речи слова «бли недер» – «без обещаний» – когда говорят что-то, что может прозвучать как обет. Таким образом, если что-либо помешает им сделать желаемое, это не станет тяжким грехом нарушения данного обета. Но это, конечно же, никоим образом не умаляет важности наших слов, и не устраняет необходимость сдерживать обещания, даже если они и не обязательно являются обетами.

Вопрос в том, почему данное предписание было дано именно «главам колен»? Очевидно, что оно относится к каждому из нас. Простой ответ состоит в том, что обычно именно лидеры дают больше всего обещаний, поэтому это им надо быть в первую очередь осторожными.

Политики печально известны своими предвыборными обещаниями, которые

потом, когда их избирают, они редко выполняют. Есть история про одного кандидата, который пообещал понизить налоги в случае его избрания. Как только он занял свой пост, он поднял налоги. Когда избиратели выразили свое возмущение этим, политик признал, что он соврал. Наивный электорат счел данное признание верхом искренности и решил, что данный политик – самый честный из тех, кого им доводилось встречать. Мы в самом деле очень доверчивые люди.

Существует множество книг на тему деловой этики. И, несмотря на то, что в этой сфере есть множество законов и нюансов, в конечном итоге, решающим критерием для деловой этики является, держишь ты свое слово или нет. Выполнил ли ты свои обязательства или всячески увиливал и обходил их стороной? Не имеет значения, как ведут себя другие компании. Не важно, насколько нечестоплотны наши конкуренты. Мы должны все равно держать свои обещания, и это самое важное.

Касается ли это деловых взаимоотношений или обещания пожертвовать деньги на благотворительность, наше слово должно быть непреклонным. Даже если нас пугают сиюминутные финансовые затраты, мы можем быть уверены в том, что с течением времени заработанная нами честностью и надежностью репутация компенсирует нам все кратковременные потери.

Оставьте дешевый пиар политикам. Слово еврея должно быть священным.

Раввин Йоси Гольдман

Перевод Анны Адамской

По материалам сайта ru.chabad.org

Тания вкратце

Вера в Б-га способна перевернуть горы – «горы разделения» и тьмы в мир единства и света – и чем глубже это перевоплощение, тем большую радость испытывают еврейская душа и Вс-вышний

Подготовил Шауль Полнер

Еврейская улица

ГРАНТЫ ЕВРЕЙСКОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ

Прикрепляя мезузы к дверям своего дома, еврей исполняет заповедь Творца. Буквы: «шин», «далет» и «йуд» на обороте пергамента составляют одно из имен Вс-вышнего. Они же являются начальными буквами слов «шомэр длатот Исраэль» – «Охраняющий двери Израиля». Укрепив мезузу на двери, еврей заручается Б-жественной охраной.

Очень важна заповедь о тфиллин. Возлагать тфиллин обязаны все мужчины, начиная с тринадцатилетнего возраста. Согласно Кабале, еврей, который не возлагает тфиллин, наносит необычайный вред своей душе.

Волосы замужней женщины в соответствии с еврейским законом должны быть полностью покрыты. Ребе призывает женщин носить красивые парики, чтобы у тех, кто пока не покрывает голову, появилось желание последовать их примеру.

JRCC предлагает финансовую помощь евреям общины, стремящимся начать соблюдение традиций, в приобретении мезуз, тфиллина, парика. Информация на www.jrcc.org/chesed.

Отделения JRCC

416.222.7105

Главный Раввин	Рабби Йосиф И. Зальцман	x 278
S.R. Hill & Maple	Рабби Аврохом Зальцман	x 247
Concord	Рабби Аврахам Моше Эрлинванн	x 278
Thornhill Woods	Рабби Хаим Хильдесхайм	x 224
West Thornhill	Рабби Леви Джейкобсон	x 240
East Thornhill	Рабби Мендель Зальцман	x 227
South Thornhill	Рабби Леви Блау	x 288
Rockford	Рабби Шмуэль Нефт	x 235
Горская община	Рабби Давид Давидов	x 255
175 Hilda Ave.	Melekh Brikman	x 221
4455 Bathurst St.	Bathurst and Sheppard	x 221
3174 Bathurst St.	Bathurst and Lawrence	x 221

Субботние свечи

	Торонто	Оттава	Ниагара	Кингстон
26.07	8:29	8:20	8:27	8:20
27.07	9:36	9:29	9:33	9:27

После зажигания свечей произносятся:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР
КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЕР
ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

АДРЕС РЕДАКЦИИ В ИЗРАИЛЕ:
P.O.B. 14, KFAR CHABAD, 60840, ISRAEL
TEL: 2770100-72-972+ • ФАКС: 9606169-3-972+
www.chabad.org.il • chabad@chabad.org.il

ЭТОТ ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН
ЦЕНТРОМ ЕВРЕЙСКОЙ РУССКОЯЗЫЧНОЙ ОБЩИНЫ ОНТАРИО

5987 BATHURST ST. UNIT 3, TORONTO, ON M2R 1Z3.

T416.222.7105 • F416.222.7812

Ejrc@jrcc.org • www.jrcc.org

Обращайтесь бережно с этим изданием!

В нем приведены тексты, освятенные еврейской традицией

Недельная глава

«Хидуш» Пинхаса

«Пинхас, сын Элазара... отвратил гнев мой от сынов Израиля»...

Говорится в Гемаре: «Тот, кто увидел Пинхаса во сне, «пэлэ», чудо будет сделано ему. Тот, кто увидел слона («пил») во сне, много чудес увидит он». Эти строки вызывают недоумение. Пинхас пошел на самопожертвование, чтобы наказать князя, согрешившего с мидьянкой. Почему же среди добрых знаков его обогнал какой-то слон? Мудрецы отмечают: когда Пинхас совершал свой подвиг, Всевышний сделал для него даже не одно, а шесть чудес. Человек, чья праведность вызвала такой поток добра, не должен уступать слону дорогу, даже во сне...

В святом языке есть несколько слов, связанных с понятием «чудо»:

«Пэлэ» – хорошее событие, которое, однако, не выходит за рамки природного порядка. Камень попал злодею в лоб, и в результате Давид вышел победителем в схватке с Голиафом.

«Нес» – смежное значение этого слова – превознесенность. Когда в пустыне началась «эпидемия змей», Всевышний приказал установить изображение змея

Недельная глава в нашей газете является пересказом бесед Любавичского Ребе

на высоком постаменте. Ужаленный смотрел на него и исцелялся. В этом случае всем видно, что воля Б-га находится выше природного порядка.

«Нифлаот» – у этого понятия тот же корень, что в слове «пэлэ», но смысл разнится. Нифлаот – это не просто набор чудес. Это другой уровень реальности. Говоря об эре Мошиаха, Всевышний обещает: «Как в дни исхода из Египта Я покажу вам чудеса».

«ПИНХАС»

Чудеса Избавления подготовлены нашим служением в дни галута. И даже самую высокую ступень, «нифлаот», можно отыскать в истории с Пинхасом. «Природный порядок» в еврействе – это служение Творцу в соответствии с логикой и здравым смыслом. Но бывают особые ситуации. Например, когда наши враги пытались навлечь на нас гнев Творца, призывая евреев развратничать с женщинами других народов.

Евреи знали, что Тора запрещает браки с народами мира, но что делать со случайными связями, они не могли вспомнить. Кто-то должен был открыть «хидуш», новое место в Торе, и закрыть пролом в ее ограде.

Этим человеком оказался Пинхас. Он вспомнил закон, согласно которому развратника нельзя судить, но ревнитель может лишить его жизни. Правда, это можно сделать только в момент греха, и нарушитель может защищаться, и мудрецы не всегда довольны, что ревнитель взял закон в свои руки...

Пинхас не придумал ничего нового. Его хидуш заключался в том, что, подвергаясь ежеминутному риску, он все-таки довел дело до конца и спас еврейский народ. Мы, живущие сейчас, можем выучить из этого следующее: если природный порядок противоречит воле Б-га, значит, должны подняться люди, для которых эта воля важнее всего, а самопожертвование – обычный путь служения Творцу.

Если вернуться к добрым знакам, «пил» – это набор отдельных чудес, а Пинхас – другой уровень реальности, когда «нифлаот» становится так же привычны нам, как во время Исхода...

должен осознавать степень личной ответственности за свое поведение. Иногда и нам стоит проявить ревность «за Б-га своего» в ситуациях, когда авторитеты бездействуют. («Хомат-эш»)

«И МОШЕ СКАЗАЛ Г-СПОДУ ТАК: «ПУСТЬ НАЗНАЧИТ Г-СПОДЬ Б-Г ДУШ ВСЯКОЙ ПЛОТИ ЧЕЛОВЕКА НАД ОБЩЕСТВОМ, КОТОРЫЙ ВЫХОДИЛ БЫ ПЕРЕД НИМИ, И КОТОРЫЙ ВХОДИЛ БЫ ПЕРЕД НИМИ, И КОТОРЫЙ ВЫВОДИЛ БЫ ИХ, И КОТОРЫЙ ПРИВОДИЛ БЫ ИХ, ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ОБЩЕСТВО Г-СПОДА КАК СТАДО, У КОТОРОГО НЕТ ПАСТУХА»» (27:15–17).

Настоящий лидер ведет народ, а не следует за ним, поднимает людей до своего уровня, а не снисходит до них, потакая их желаниям и слабостям. Поэтому и говорит Тора: «перед ними» – вождь, а не популист. Только такой человек может выполнить задачу руководителя: он «выводил бы их» – из невежества и приземленности, «приводил бы их» – к чистоте и святости. Если же такого не окажется, то «будет общество Г-спода подобно стаду, у которого нет пастуха». («Хидушей-а-Рим»)

Раввин Ишайя Гиссер
Из книги «Коротко и ясно»

Страницы истории

ЛЮБАВИЧ – МЕСТЕЧКО ХАБАД

(Продолжение. Начало в №№ 1491–1499)

Глава вторая РАЗДИРАЕМОЕ МЕСТЕЧКО

Город Любавич и Любавичское графство

Долгое время у Любавича был статус города. По-видимому, из-за того, что в него были включены дополнительные области из округи, с которыми он был также известен как «Любавичская волость». Хотя, сам населенный пункт был тогда, по-видимому, ненамного больше, чем он был позже.

Территория под юрисдикцией Любавича включала еще сто пятнадцать небольших поселений, в самом большом из которых – Климятино – проживало (по данным записей середины XIX века) 362 человека, а в самом маленьком, Заольше – всего 28 человек. [Всего в этих поселениях проживало около 7000 жителей]. Тогда как в самом Любавиче проживало 2398 жителей, поэтому по отношению к области он считался крупным и уважаемым городом.

Дети жителей поселений учились в областной школе в Любавиче. Кроме того, медицинские услуги и административные вопросы были сосредоточены в Любавиче, где оказывалась помощь всем этим поселениям.

Более того, в период одного из князей династии Любомирских мы находим, что Любавич упоминается как «Любавичское графство», как будто речь идет о центральном городе с обширными территориями.

Сегодня по-русски и в местной администрации Любавич (Любавичи) называется селом, а иногда и деревней. В нашей книге остается более распространенный термин: местечко Любавич.

Постановление о черте оседлости

Описание местечка будет неполным без понимания отношения правительства к еврейскому заселению России.

Еще в XV веке русские власти запретили евреям польских и украинских территорий въезд в пределы Руси¹, и это постановление было усугублено во время правления Ивана Грозного. Эта ситуация сохранялась еще до постановления о черте оседлости². Однако во время аннексии территории Польши в 1772 году (первый раздел Польши) власти распространили этот запрет так же и на эту территорию. При этом евреев, которые жили на этой территории прежде, Россия не депортировала за пределы своих новых границ, а до-



вольствовала тем, что им запретили въезжать в первоначальные границы России (до раздела). С тех пор еврейские жители, которые жили на этих территориях (и в некоторой степени и население в целом) считались гражданами второго сорта.

Так была создана черта оседлости, которая стала более действительной в 1791 году во время правления Екатерины II, когда евреям было запрещено не только жить, но и торговать в городах за пределами черты оседлости. Этот запрет, который первоначально было вспомогательным законом для защиты местных христианских купцов от их еврейских конкурентов, стал общим постановлением, ограничивающим территории проживания евреев. Эти ограничения были отменены только во время Первой мировой войны, примерно через 120 лет!

Черта оседлости была расширена с третьим разделом Польши (1795 г.), когда Россия аннексировала Белоруссию, большую часть Украины и Литву, которые ранее были частью обширной Польши. Как и при первом разделе, еврейским жителям не разрешалось въезжать в Россию, а присоединенные районы были добавлены в черту оседлости, где евреям было разрешено продолжать жить.

Города Беларуси, близкие к Любавичу (Смоленск, Витебск, Могилев и Орша), которые первоначально были частью Литвы, а затем Польши, стали частью России в 1772 году, но остались в пределах черты оседлости.

¹ Первое упоминание об этом – в 1723 году. Этот статус просуществовал до 1784 года. Это также объясняет непонятный факт, что местечко Любавич часто упоминается в трудах ХАБАДА как «город Любавич».

² См. Сефер а-зихронот, глава 35 об ограничении поселения евреев в Витебске в 1551 году, во время правления Ивана Грозного.

³ См. «Хроника жизни старого адмора», с. 15 и далее – об ограничениях, существовавших до 1728 года, и о послаблениях по отношению к торговцам, а также (с 1742 года) – в дни больших ярмарок.

Раввин Эляшив Каплан
Перевод Ишхака Стрешинского
Продолжение следует

Все права защищены. Публикация материалов из книги «Любавич – местечко ХАБАД» возможна только с разрешения правообладателей.

Из посланий Любавичского Ребе

ЗАБОТИТЬСЯ О НУЖДАХ ИУДАИЗМА ЕВРЕЕВ

Президенту федерации еврейских филантропов в Нью-Йорке.

С благодарностью подтверждаю получение Вашего письма, что дает мне возможность еще раз выразить мое подлинное удовлетворение нашей встречей с Вами и Вашими уважаемыми коллегами. На основании принципа, который ясно выражен нашими мудрецами, что «главное – это действие», у меня было чувство, которое укрепилось еще больше от Вашего письма, что наша встреча принесет ощутимые плоды.

Я бы хотел использовать эту возможность, чтобы отметить момент, о котором по понятным причинам не хотел распространяться во время нашей встречи. Речь идет об акценте на слове «еврей», как в отношении «Федерации еврейских филантропов», так и в отношении «Еврейского объединенного фонда» для сбора пожертвований, что подчеркивает особое предпочтение, отдаваемое этими организациями именно еврейским нуждам, не только в штате Нью-Йорк, но и в целом, особенно – в Израиле.

Хочу прояснить здесь, что так же, как, когда мы говорим о человеке, мы главным образом думаем о его истинной сути, а именно, его человечности, а не только о материальных аспектах, как пропитание и кров (что присуще также животным), так и когда мы говорим о ком-то «еврей», мы имеем в виду настоящее значение этого слова – то, что он еврей по своей сути.

Поскольку Вы упомянули, что Вы – инженер, нет нужды подчеркивать, что неважно, о каком виде механизма, предпринятии или системе идет речь, инженер или предприниматель старается задействовать их максимально функциональным способом, поскольку только тогда они выполняют свою роль, как следует. Тем более это верно по отношению к человеку, обладающему разумом и душой.

Отсюда вытекает естественным образом, что сущность каждого еврея – это его еврейство. Несмотря на то, что он может формально отождествлять себя с каким-то определенным движением, невозможно ограничить его сущность определенным местом или событием. Эта сущность, как и сама жизнь, является продолжительной и непрерывной. Единственная разница – это то, что иногда она проявляет себя самым полным образом и максимально активно, а иногда – менее, поскольку даже тело спящего человека остается живым и здоровым, и все его органы функционируют правильно. Подобно этому, наша забота о евреях должна включать все их нужды.

Если то, что сказано выше – долг каждого еврея, тем более, это долг тех, кого Высшее Провидение поставило на заметный и почетный пост, и на которых многие смотрят, чтобы получить поддержку. Конечно, Высшее Провидение одарило их особыми силами исполнять свои обязанности самым совершенным образом, и все их достижения приумножаются теми, кто находится под их влиянием и старается подражать им.

Необходимо помнить, что пример, который человек олицетворяет собой, должен быть гораздо более высокого уровня, чем тот минимум, который ожидают от следующих за этим примером, так как копия обычно не достигает уровня оригинала.

Дай Б-г, чтобы Вы и Ваши коллеги наслаждались благословениями Творца, которые помогут Вам преуспеть во всех делах, как общественных, так и личных.